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Kryteria wyboru operacji                

A. Wnioski o przyznanie pomocy podlegają ocenie według następujących kryteriów wyboru 
operacji:  

 
Kryterium I. Skala i rodzaj produkcji: 

1. Jeżeli operacja jest realizowana w gospodarstwie, w którym: 

1) jest prowadzony chów lub jest prowadzona hodowla zwierząt gospodarskich i liczba zwierząt 

utrzymywanych w tym gospodarstwie, w przeliczeniu na DJP wynosi: 

a) powyżej 5 DJP i nie więcej niż 60 DJP – przyznaje się 2 punkty, 
b) powyżej 60 DJP i nie więcej niż 210 DJP – przyznaje się 4 punkty, 
c) powyżej 210 DJP – przyznaje się 3 punkty; 
2) powierzchnia upraw ogrodniczych (o których mowa w części C. Wykaz upraw ogrodniczych), 

wynosi: 

a) powyżej 0,2 ha i nie więcej niż 5 ha – przyznaje się 2 punkty, 
b) powyżej 5 ha i nie więcej niż 15 ha – przyznaje się 4 punkty, 
c) powyżej 15 ha – przyznaje się 6 punktów. 

2. Punkty, o których mowa w ust. 1: 

1) w pkt 1 są przyznawane, jeżeli zakres operacji uwzględnia przynajmniej jedną inwestycję o 

których mowa w poz. 1-28 i 52-56 Załącznika nr 7 do Regulaminu, która jest bezpośrednio 

związana z prowadzeniem chowu lub hodowli zwierząt gospodarskich utrzymywanych w tym 

gospodarstwie; 

2) w pkt 2 są przyznawane, jeżeli zakres operacji uwzględnia przynajmniej jedną inwestycję o 

których mowa w poz. 38-51, 58-73, 85-86 i 105-106 Załącznika nr 7 do Regulaminu, która jest 

bezpośrednio związana z prowadzeniem produkcji ogrodniczej w tym gospodarstwie. 

3. Do ustalenia liczby zwierząt utrzymywanych w gospodarstwie w przeliczeniu na DJP stosuje się 

zasady wskazane w § 3 ust. 10  pkt. 1 i ust. 11 pkt. 1 Regulaminu. 

4. W celu ustalenia skali i rodzaju produkcji ogrodniczej prowadzonej w gospodarstwie stosuje się 

zasady wskazane w § 3 ust. 10 pkt. 2 i ust. 11 pkt. 2 Regulaminu. 

5. W przypadku operacji realizowanej przez grupę rolników punkty przyznaje się w wysokości 
średniej arytmetycznej z liczby punktów przysługujących indywidualnie tym osobom, 
z dokładnością do dwóch miejsc do przecinku, przy czym punkty są przyznawane jeśli każdy z 
członków grupy rolników ma powierzchnię upraw ogrodniczych większą niż 0,2 ha lub liczbę 
zwierząt w przeliczeniu na DJP większą niż 5. Gdy są niższe nie należy zaznaczać, że operacja ma 
związek z produkcją ogrodniczą lub odpowiednio, z produkcją zwierzęcą. 

 
Kryterium II. Zastosowanie rozwiązań cyfrowych - jeżeli operacja obejmuje inwestycję, która dotyczy 
rozwiązań cyfrowych do wspomagania planowania nawożenia, precyzyjnej ochrony roślin, innych prac 
polowych lub zarządzania zasobami gospodarstwa – przyznaje się 2 punkty. 

1. Punkty są przyznawane, jeżeli operacja obejmuje co najmniej jedną inwestycję wymienioną w poz. 

1, 26–37, 39–42, 44–45, 55–56 lub 63 Załącznika nr 7 do Regulaminu.  

2. W przypadku rozwiązań cyfrowych wymienionych w poz. 29–37 Załącznika nr 7 do Regulaminu, 

punkty są przyznawane, gdy te rozwiązania są elementem kompleksowej operacji i są niezbędne 

do prawidłowej obsługi zakupionych w ramach operacji maszyn lub urządzeń. 

Kryterium III. Operacja realizowana przez grupę rolników – jeżeli operacja jest realizowana przez 
grupę rolników – przyznaje się 6 punktów. 
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Kryterium IV. Poprawa efektywności wykorzystania nawozów – jeżeli operacja obejmuje inwestycję, 
która przyczyni się do poprawy efektywności wykorzystania nawozów mineralnych, organicznych, 
naturalnych lub produktów pofermentacyjnych – przyznaje się 4 punkty. 
 
Punkty są przyznawane, jeżeli operacja obejmuje co najmniej jedną inwestycję wymienioną w poz. 38–
57 Załącznika nr 7 do Regulaminu.  
 
Kryterium V. Zmniejszenie zużycia lub poprawa efektywności wykorzystania środków ochrony roślin 
– jeżeli operacja obejmuje inwestycję dotyczącą zakupu maszyn lub urządzeń do: 
1) niechemicznej ochrony roślin – przyznaje się 6 punktów, 
2) chemicznej ochrony roślin – przyznaje się 4 punkty. 

1. Punkty są przyznawane, jeżeli operacja obejmuje realizację co najmniej jednej inwestycji 

wymienionej w Załączniku nr 7 do Regulaminu:  

1) w przypadku pkt 1 – poz. 68–73, 

2) w przypadku pkt 2 – poz. 58–67. 
2. W przypadku gdy operacja dotyczy zarówno inwestycji, o której mowa w pkt 1 oraz w pkt 2, punkty 

przyznaje się, biorąc pod uwagę tylko tę inwestycję wchodzącą w skład tej operacji, która 
otrzymała największą liczbę punktów. 

 
Kryterium VI. Poprawa gospodarowania wodą – jeżeli operacja obejmuje inwestycję mającą na celu 
poprawę efektywności retencjonowania lub wykorzystania wody – przyznaje się 4 punkty. 
 
Punkty są przyznawane, jeżeli operacja obejmuje co najmniej jedną inwestycję wymienioną w poz. 74–
78 Załącznika nr 7 do Regulaminu, przy czym w przypadku poz. 74 i 75 ustala się minimalną pojemność 
takich zbiorników na 2 m3.  

 
Kryterium VII. Poprawa sekwestracji węgla lub bioróżnorodności gleby – jeżeli operacja obejmuje 
inwestycję mającą na celu zwiększenie sekwestracji węgla lub bioróżnorodności gleby poprzez 
właściwe użytkowanie gruntami – przyznaje się 6 punktów. 
 
Punkty są przyznawane, jeżeli operacja obejmuje co najmniej jedną inwestycję wymienioną w poz. 79–
85 lub 87–104 Załącznika nr 7 do Regulaminu.  
 
Kryterium VIII. Położenie gospodarstwa na obszarze Natura 2000 – jeżeli operacja jest realizowana 
w gospodarstwie, w skład którego wchodzą UR położone na obszarze Natura 2000 – przyznaje się 
1 punkt. 

1. Punkty są przyznawane, jeżeli co najmniej jedna działka ewidencyjna jest położona na obszarze 
Natura 2000. 

2. Spełnienie kryterium dotyczącego realizacji operacji w gospodarstwie, w skład którego wchodzą 
UR położone na obszarze Natura 2000, ustala się z wykorzystaniem informacji zawartych 
w prowadzonym przez ARiMR systemie identyfikacji działek rolnych. 

3. W przypadku operacji realizowanej przez grupę rolników, każdy z rolników należący do tej grupy, 
powinien spełniać ww. kryterium – tylko w takim przypadku będzie mógł zostać przyznany punkt 
za to kryterium. 

 
B. Kryteria rozstrzygające: 

1. W przypadku operacji, które uzyskały taką samą liczbę punktów, o pierwszeństwie przysługiwania 
pomocy decyduje kwota wnioskowanej pomocy, przy czym pierwszeństwo w uzyskaniu pomocy ma 
operacja z niższą wnioskowaną kwotą pomocy. 



 

R-2/PSWPR 2023–2027/10.4/24/01/3 
   

2. W przypadku operacji, które uzyskały taką samą liczbę punktów i mają taką samą wnioskowaną 
kwotę pomocy, o pierwszeństwie przysługiwania pomocy decyduje powierzchnia UR 
w gospodarstwie, przy czym pierwszeństwo w uzyskaniu pomocy ma operacja realizowana 
w gospodarstwie o większej powierzchni UR. 

3. W przypadku grupy rolników powierzchnię UR ustala się na podstawie średniej arytmetycznej UR 
z gospodarstw będących w posiadaniu tych osób. 

 
 
C. Wykaz upraw ogrodniczych: 

 

Lp. Gatunek rośliny uprawowej 

1. agrest (porzeczka agrest) 

2. aktinidia ostrolistna (minikiwi) 

3. arcydzięgiel litwor 

4. aronia czarnoowocowa 

5. arbuz (kawon) 

6. babka lancetowata 

7. babka płesznik 

8. bazylia pospolita 

9. bez czarny 

10. borówka brusznica 

11. borówka niska 

12. borówka wysoka i średnia 

13. bób 

14. brokuł włoski 

15. brukiew jadalna 

16. brzoskwinia i nektaryna 

17. burak ćwikłowy 

18. burak liściowy (boćwina) 

19. bylica estragon 

20. cebula  

21. chrzan pospolity 

22. cukinia 

23. cykoria endywia 

24. cykoria warzywna (liściowa, sałatowa) 

25. czarnuszka siewna 

26. cząber ogrodowy 

27. czereśnia 

28. czosnek 

29. czosnek niedźwiedzi 

30. drapacz lekarski 

31. dereń jadalny 

32. dynia (z wył. pastewnej i oleistej) 

33. dziurawiec zwyczajny 

34. fasola wielokwiatowa 

35. fasola zwykła 

36. groch cukrowy 
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37. groch łuskowy 

38. grusza  

39. hyzop lekarski 

40. jabłoń  

41. jagoda kamczacka (suchodrzew jadalny) 

42. jarmuż 

43. jeżówka purpurowa 

44. jeżyna 

45. kalafior 

46. kalarepa 

47. kapusta brukselska 

48. kapusta chińska 

49. kapusta głowiasta biała 

50. kapusta głowiasta czerwona 

51. kapusta pekińska 

52. kapusta włoska 

53. karczoch  

54. kminek zwyczajny 

55. kolendra siewna 

56. koper ogrodowy 

57. koper włoski (fenkuł) 

58. kozieradka pospolita 

59. kozłek lekarski  

60. krwawnik pospolity  

61. kukurydza cukrowa 

62. lawenda wąskolistna 

63. lebiodka pospolita 

64. lubczyk ogrodowy 

65. majeranek ogrodowy 

66. malwa czarna 

67. malina 

68. marchew jadalna 

69. melisa lekarska 

70. mięta 

71. mniszek lekarski 

72. morela 

73. nagietek lekarski 

74. nostrzyk żółty (lekarski) 

75. oberżyna (bakłażan) 

76. ogórecznik lekarski 

77. ogórek 

78. papryka 

79. pasternak 

80. patison 

81. pietruszka korzeniowa 

82. pietruszka naciowa 
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83. pigwa pospolita 

84. pigwowiec japoński 

85. pomidor 

86. por 

87. porzeczka 

88. poziomka 

89. prawoślaz lekarski 

90. rabarbar ogrodowy 

91. rokietta siewna (rukola) 

92. rokitnik zwyczajny 

93. roszponka (roszpunka)  

94. róża dzika 

95. róża jabłkowata 

96. róża pomarszczona  

97. różeniec górski 

98. rumian rzymski (szlachetny) 

99. rumianek pospolity 

100. ruta zwyczajna 

101. rutwica lekarska 

102. rzepa jadalna 

103. rzodkiew 

104. rzodkiewka 

105. rzewień dłoniasty 

106. sałata 

107. seler korzeniowy 

108. seler naciowy 

109. serdecznik pospolity 

110. soczewica jadalna (w tym z rośliną podporową) 

111. szałwia lekarska 

112. szanta zwyczajna 

113. skorzonera 

114. szczaw  

115. szczypiorek 

116. szparag 

117. szpinak  

118. ślaz dziki 

119. śliwa  

120. śliwa japońska 

121. świdośliwa 

122. truskawka 

123. tymianek właściwy 

124. wiesiołek dwuletni 

125. wiesiołek dziwny 

126. winorośl 

127. wiśnia pospolita 

128. ziemniak 
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129. żeń-szeń prawdziwy 

130. żurawina wielkoowocowa 

 


